

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, 4 dos 30, 4 tres 50. Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25. Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15. Anuncios en 1.ª a 0,75 línea. Idem en 2.ª a 0,35 Idem. Idem en 3.ª a 0,15 Idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Pago adelantado

SUSCRIPCIÓN
Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . 5,00 »
Id. 9,00 »
Extranjero . . . 16,00 »
Extranjero . . . 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

Los actos agrícolas de ayer

En el Teatro-Circo

Conferencias y proyecciones luminosas

Ayer comenzaron las conferencias agrícolas organizadas por la Diputación Provincial, hablando el ilustrado veterinario don Ernesto L. Moretón y el exdiputado a Cortes por Vitoria don Aniceto Lorente.

Si de estas conferencias no se esperan otros beneficios para este país que el contribuir a propagar ideas salvadoras ya era algo; pero vivimos seguros de que las orientaciones marcadas por los distinguidos conferenciantes, tanto en agricultura como en ganadería, han de ser aceptadas por nuestra Diputación traduciéndolas en hechos que pueden ser base de progreso y mejora en los ramos agrónomos y en las industrias zootécnicas.

Y decimos que es dable esperar así, porque el fin que se persigue con los congresos y las conferencias no es otro que el de ver de mejorar, y según decía ayer el señor Lorente en su soberbia oración, en Alava se ha llegado ya al límite de producción agrícola, y hay que buscar nuevas orientaciones para seguir progresando, para no caer en el estancamiento precursor de las grandes crisis.

Ya lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo. Alava no ha permanecido estacionada e inactiva en el continuo progreso de los pueblos agrícolas. Lo prueban la Escuela práctica de agricultura sostenida por la Diputación; la fundación del Sindicato "ayudado y protegido por la Diputación"; los concursos agrícolas y de ganadería, las conferencias que en estos momentos celebramos debidas a la iniciativa de la Diputación.

Pues si este organismo local atiende al fomento de la agricultura y la ganadería de tal suerte mirando por estas industrias como un buen padre de familia por sus hijos que mucho esperamos ver en la práctica las orientaciones señaladas ayer con elocuencia por los ilustres conferenciantes señores Moretón y Lorente?

Se fijó principalmente el estudio y culto veterinario del ejército señor Moretón, en la orla caballar, como base de la regeneración de la ganadería en Alava, y expuso como medio para conseguirlo la creación de una plaza de inspector zootécnico en la Granja Modelo.

Ne es muy próspera la situación financiera de nuestra provincia para pensar en aumentar el presupuesto de personal; pero las economías bien entendidas no consisten precisamente en negarse a toda innovación provechosa, sino todo lo contrario, en atender y dotar bien aquellos servicios que pueden ser remunerativos como en este caso ocurriría.

Es una vergüenza que España haya perdido su importancia ganadera pasando a ser tributaria del extranjero, como decía ayer el señor Moretón, por incuria y abandono de los gobiernos, por ignorancia de las gentes y ya que conocemos el mal y se nos señala el remedio, nosotros que hacemos gala de un régimen especial de administración que nos permite tener ciertas iniciativas; nosotros que hemos prestado atención a las cuestiones agrícolas y ganaderas considerándolas base firmísimas de la prosperidad del país, debemos sumar todos nuestros esfuerzos para regenerar la raza caballar de Aramayona como el señor Moretón propone.

Y al llegar a este punto hacemos gustosos el ofrecimiento de estas columnas a tan distinguido veterinario, por que sea el HERALDO ALAVÉS vehículo de sus salvadoras ideas, pues siempre estuvieron abiertas las planas de este periódico a toda iniciativa noble y que por ende, como ocurre en este caso, pueda ser orientación nueva en un ramo de la riqueza provincial.

No necesita la Diputación de Alava de nuestras excitaciones para trabajar con celo por todo lo que puede ser base de regeneración, progreso y mejora. Por eso no hacemos hincapié en los argumentos convincentes que ayer escuchamos de labios autorizados sobre los medios de promover el fomento de la riqueza pecuaria alavesa.

Y someramente vamos a ocuparnos del señor Lorente a quien aplaudimos sin reserva por la elección de tema para su conferencia.

Las ideas hay que buscarlas por su bondad y no por ser más viejas ó más nuevas. Nosotros celebramos mucho que haya sido el señor Lorente quien pronunciara esta frase lapidaria. Todo lo demás es dejarse arrastrar por la pasión de partido ó banderita.

Alava está necesitada de nuevas orientaciones en agricultura. La agricultura y la ganadería deben ir paralelas, mejor aun juntas, porque la una se sirve de la otra y las dos se complementan. Hay en nuestra provincia no solo en la capital sino que tambien en los pueblos, extensos campos eriales. Estos campos deben ser cultivados, y para ello podía aceptarse la solución que daba ayer en su notable conferencia el señor Lorente.

Cuando los individuos ó las socieda-

des tienen que defender sus derechos en cuestiones litigiosas, acuden a informarse a los abogados, hombres conoedores de las leyes y de su interpretación; y de la misma manera, cuando se quiere progresar en agricultura ó ganadería, las sociedades y los individuos deben atender las sabias instrucciones de los hombres que dedicaron su vida al estudio de estas materias.

El reparto de los terrenos comunales puede ser una solución para las familias de situación precaria que con nosotros conviven, un dique a la emigración, un medio de progreso cuyos beneficios han de dejarse sentir en la provincia.

Todos los días nos lamentamos del mismo mal; la falta de iniciativas. Languidece la industria y el comercio locales y olvidarnos sin duda que en un país eminentemente agrícola como el nuestro, para que los demás ramos de la producción vivan vida floreciente, es necesario atender la agricultura, fomentando la ganadería, su auxiliar, y ver de llevarlas al mayor grado posible de progreso.

A eso se tira. Si hemos llegado al mayor grado de producción como decía el señor Lorente y el bienestar es problemático, búsqense nuevas orientaciones, hágase producir más a la tierra y esperemos confiados los beneficios.

Principia el acto

A las once de la mañana del día de ayer tuvo lugar en el Teatro-Circo, la primera de las conferencias agrícolas organizadas por la Diputación.

Las conferencias estuvieron a cargo del capitán veterinario don Ernesto L. Moretón jefe de la zona de veterinaria de Larache y Alkázar, y don Aniceto Lorente ex-diputado a Cortes por Vitoria, catedrático del Instituto de Madrid y concejal del Ayuntamiento de dicha capital.

El escenario encontrábase adornado con plantas de salón.

Momentos antes de empezar la sesión llenóse el local de público.

A la hora anunciada ocupó la mesa el presidente de la Diputación don Federico Baráibar, acompañado del Alcalde don Julián Aniel Quiroga, don Tomás Salazar, don Gabriel Martínez de Aragón, y de los oradores señores Lorente y Moretón.

Don Ernesto L. de Moretón

Ocupa la tribuna el pundoneroso oficial señor Moretón, del Cuerpo de Veterinaria militar.

Dice que no está acostumbrado a hablar en público y que ha escrito unas cuartillas que va a leer, sobre las industrias zootécnicas, estado actual de la ganadería, y causas de su postración y decadencia en España; con los medios que a su juicio podrían ensayarse con éxito para mejorar este ramo de la riqueza nacional.

Decadencia de los ganaderos. Tiene unos párrafos encaminados a demostrar que en España hay un abandono y una apatía grande hacia la ganadería, y que ello ha sido una de las causas de la decadencia a que hemos llegado.

Porque la decadencia de la España ganadera—dice el conferenciante—no es de ayer, sino de hace muchos años.

Se refiere después, en esta primera mera parte de su discurso, a la falta de orientaciones para mejorar y regenerar la ganadería nacional.

Recuerda la conocida frase de que España es el país de los viceversas, y que así se explica el abandono que advierte el conferenciante en el ramo de la ganadería, que debidamente atendida por los poderes públicos y por las corporaciones locales, podía constituir un filón de riqueza.

Alude después a los eruditos de plaza, que con cuatro sofismas y frases de relumbrón, desvían la opinión de los asuntos de ganadería, contribuyendo con sus falsas ideas, aquellos, a que ne se presteja debidamente ni si fomenta el ramo pecuario.

Otras de las causas que a juicio del señor Moretón contribuyen a la actual postración de la ganadería se debe a los ganaderos en gran escala, que no han sabido sacar partido de las industrias pecuarias.

Abandono de los ganaderos

Dijo que estos ganaderos sin apego ni cariño por la ganadería que adquirieron por herencia de sus padres ó de sus antepasados, nada habían por mejorar las razas, y como lo que no mejora empeora, la ganadería fué decayendo visiblemente.

El día que se proteja a la ganadería y a la agricultura, dice el conferenciante, podremos decir una vez más que en estas industrias, en España, no se pone el sol.

Cierra con esta frase el señor Moretón su exordio y entra en materia analizando detenidamente el tema interesante que se propone exponer a la consideración de sus oyentes.

Los veterinarios

Se fija principalmente en la falta de atención de los Gobiernos hacia el cuerpo de veterinarios, de quienes se tiene un concepto equivocado, debido, precisamente a esa falta de protección ó apoyo oficial.

El veterinario, dijo, no es el que se dedica a herrar, sino el que estudia la medicina zoológica. Al veterinario no se le consulta sobre la mejora ó cría del ganado, creyendo sin duda que para estos fines bastan ciertos eruditos a la violeta, que con cuatro frases aprendidas en los libros que los veterinarios escriben, salen del paso.

Se extiende en atinadas consideraciones sobre este particular, citando grandes obras de zootecnia debidas a ilustres veterinarios de España y del extranjero.

Dice que no llegaremos a la regeneración de la ganadería mientras no se mejore la condición del veterinario, considerándole como ingeniero pecuario. Entonces, agregó, mejorará y progresará la zootecnia.

Falta de sementales

Otra de las causas de la decadencia ganadera es la falta de sementales. Había regiones en España que la ganadería constituía en rico filón; pero la falta de estudio, la incuria de los ganaderos mismos, fué motivo más que suficiente para que se cegara la mina.

Ocorre con la ganadería que no se la considera como industria remuneradora y no se invierte apenas capital para su fomento.

Recuerda que en otros países se publican revistas zootécnicas muy importantes y que son leídas por la opinión enterándose así de las cuestiones ganaderas. Aquí apenas se lee, y la falta de estudio no mantiene alejados de las industrias zootécnicas. A eso es debida la postración de la ganadería.

Agricultura y ganadería

Habla luego de la separación en que se mantiene la agricultura y la ganadería, cuando deberían ir paralelas por que la agricultura sirve para alimentar al ganado, y este para auxiliar a la agricultura. Aquí señores, dice Moretón, se ha querido proteger a la agricultura, madre de la ganadería y se ha abandonado a la hija.

Se refiere con este motivo al escaso interés que la ganadería inspira en los altos poderes, y alude a las remontas del Ejército señalándolas como otra causa de la decadencia ganadera.

En la última parte de su discurso, el señor Moretón habla de la mejora de la raza caballar en esta provincia dando pruebas de haber hecho no pequeños estudios.

El caballo de Aramayona

Alude al tipo de caballo alavés llamado de Aramayona.

Dice que para mejorar la raza no propone que se pida el auxilio del Estado sino que esta misión debe tomarse la Diputación y el Municipio, comprando buenos sementales a lo que se beneficiaría no solo el Municipio y la Provincia sino el Estado por que a la larga redundaría en beneficio de la riqueza pecuaria del país.

Propuso que se dejara de ser tributarios del extranjero en este punto, fomentando la orla en las Granjas Modelos para lo cual se podía poner al frente de ellas, en lo que se refiere al ramo ganadero un veterinario.

Abriega la esperanza que de esta suerte en 3 ó 4 años se notarían los beneficios.

Lo mismo podía hacer el Estado sustituyendo por vengadas las remontas.

Insiste en la regeneración del caballo de Aramayona, diciendo que deben elegirse los mejores ejemplares para el cruzamiento con ganado de Segovia, Ronda ó Málaga, para obtener un caballo tipo para la guerra.

Como el asunto es interesante para este país, dice que se ofrece a escribir artículos para desarrollar con más amplitud el tema, en los periódicos locales.

Al terminar su conferencia el señor Moretón, escuchó muchos aplausos.

Don Aniceto Lorente

Al ocupar la tribuna el señor Lorente es saludado con grandes aplausos.

El señor Lorente comienza diciendo que agradece las frases de elogio que le ha dirigido el Presidente de la Diputación señor Baráibar al hacer la

presentación de los conferenciantes, elogios inmerecidos, debidos quizá a los lazos de amistad y compañerismo que les unen.

Agrega que va hacer gracia al público, del exordio del discurso, por que la hera es avanzada y el señor Odriozola ha de haber proyecciones luminosas de asuntos agrícolas y ganaderos.

Colectivismo agrario

Expone el tema de su conferencia. Manifiesta que en esta ocasión no va a pronunciar un discurso de mitin ni va a tratar asunto alguno político, sino a dar una conferencia sobre una cuestión social que encierra gran importancia y sobre la que se tienen ideas equivocadas.

Entra a tratar su tema que es el colectivismo agrario.

Define el colectivismo. Dice que hay utopistas que esperan ver reunidos en el Estado todos los medios de trabajo, la propiedad en general, por que para estos la propiedad debe estar vinculada en la nación, para lo que niegan el derecho a la propiedad individual ó privada.

Habla de la importancia de estas cuestiones sociales hoy sobre el tapete, y se extiende en proliferos conceptos sobre las modalidades del colectivismo, fijándose principalmente en el colectivismo agrario.

La historia y el derecho

Los colectivistas, dice el señor Lorente, se fijan en dos fundamentos; histórico uno y de derecho otro, para venir a afirmar que nadie tiene facultades para atribuirse la propiedad de la tierra. Para los colectivistas, sigue diciendo, la propiedad es la base de la libertad y la tierra el único instrumento de trabajo.

Comienza a desmenuzar estas ideas diciendo que en los primitivos tiempos la tierra fué común. Eraban tiempos en que los hombres se dedicaban a la caza y al pastoreo. Luego se hicieron repartos de parcelas y por último apareció la propiedad privada, desde el momento que el hombre fabricó con unas ramas y barro la primera choza.

El hombre tiende a vivir aislado de la multitud con su familia; por eso la choza y el huerto se consideró siempre como de la propiedad de la familia.

Refuta el principio colectivista que niega el derecho de propiedad, y habla de la ocupación como título legítimo de adquirir la propiedad, y dice que los mismos colectivistas se contradicen al negar el derecho de propiedad individual y atribuirlo a la Nación, porque si las personas individuales no pueden adquirir y retener la propiedad, tampoco las personas colectivas podrán hacerlo, porque los hechos son lo mismo para los individuos que para las sociedades.

Mejor posible la igualdad

Se fija en otro aspecto del colectivismo, diciendo que si se quiere con estas doctrinas colectivistas dar a entender que el día en que se acepten ó implanten vendrá la igualdad social, se equivocan los que tal hacen por que la igualdad no existirá nunca ni podrá existir jamás. Por que no todos los individuos son iguales.

Habló del territorio que ocupan los Ayuntamientos, para servirse de un ejemplo, y manifestó que no todos los que terrenos son igualmente fértiles ni de buen clima. Unos, dijo el señor Lorente, son secos y ásperez, otros fértiles y de regadío. No hay igualdad.

Otro aspecto de la cuestión examina el conferenciante para deducir que el progreso agrícola es una razón poderosa que niega fundamentalmente al colectivismo.

Si el colectivismo existió y murió, bien muerto está, y no resurgirá mas porque las institucioes que mueren es por llevar en ellos el germen del mal.

Progreso agrícola

La propiedad comunal no progresa, viene el estancamiento, la ruina. En agricultura se ha visto que el progreso vino cuando hubo propiedad privada ó individual. Entonces se acumula sobre ella el trabajo, porque se sabe que va a pasar a nuestros hijos y descendientes.

Hizo después un detenido estudio del mirruso, exponiendo las condiciones en que se divide la propiedad que no es de la corona ó de los grandes terratenientes en Rusia.

La base del reparto es el capital. A mayor capital mayor cantidad de terreno.

Se extendió considerablemente el señor Lorente en este interesante punto de su atinada conferencia, demostrando haber hecho un estudio completo del mir, donde el colectivismo existe, poniendo de relieve sus desventajas, una de ellas, la más principal, el proletariado, pues en el mir ruso, aquellos brazos que no se ocupan en el laboreo de sus terrenos por haberlos abandonado ó por que no se le repartieron, se ven reducidos a la triste condición que los tributarios de los tiempos feudales.

Leyó estadísticas curiosas en las que se pone de manifiesto que el colectivismo ruso no satisface las aspiraciones del país, y que es frecuente el clamoreo de los pueblos contra el reparto de los terrenos comunales.

No tenemos espacio para extendernos como quisieramos en la interesante conferencia del señor Lorente, por eso vamos extractando las notas que ayer recogimos en el Teatro-Circo.

Terminó el señor Lorente reñido-doso a esta provincia donde existen algunos terrenos comunales para pedir a la Diputación que se repartan aquellos terrenos de fácil cultivo reteniendo para fomento de la riqueza forestal los montes cuyo maderamen podría aprovecharse.

Una estruendosa ovación escuchó el señor Lorente al terminar su conferencia, notable por muchos conceptos.

Las proyecciones

Terminadas las conferencias el señor Odriozola anunció una serie de proyecciones sobre ganadería.

Entre estas se dieron unas vistas de la plaza del ganado, la llegada de las autoridades, los ejemplares premiados en el concurso y algunos grupos de ganado lanar y de cerda.

De maquinaria agrícola, se proyectaron varias vistas de las instalaciones hechas por las distintas casas en la exposición actual y algunas segadoras atadoras, trilladoras, etc., funcionando.

A la una y media terminó el acto, que ha sido un éxito de la junta organizadora.

MIGUEL DE LOS ARQUILLOS

Barcelona al día

POR TELEFONO 340 tarde.

Juegos florales

Terminada la solemne fiesta de los Juegos Florales de Nuestra Señora de la Bonanova, que se celebró ayer, las autoridades, cuerpo de adjuntos é invitados oficiales se dirigieron presididos por la Reina de la fiesta y acompañados por la banda parroquial, al templo de Nuestra Señora de la Bonanova, para hacer entrega de la Flor natural a la Santísima Virgen, cantándose luego la Salve por la escolanía.

El tercer congreso de Música Sagrada

La «Liga Espiritual de Nuestra Señora de Montserrat» empezará hoy los ensayos de la misa gregoriana *Fons Be-nedictus*, que deberá cantarse solemnemente con motivo del tercer Congreso Nacional de Música Sagrada.

Natación

Se ha verificado una reunión de señoras que se proponen crear un Club femenino de natación, habiendo recaudado para ello muchas facilidades de los dueños del local en donde piensan establecer el domicilio social de la nueva entidad.

De fiestas

Dicen de Tarragona que han comenzado las ferias de Santa Tecla. Ha salido la cabalgata de gigantes y negritas y se ha inaugurado el Coliseo Mundial.

Hoy se inaugura la Exposición de Bellas Artes y se celebra un mitin contra la blasfemia; un partido de foot-ball y baile en las sociedades de recreo.

EN LA ESTACION

La familia real

El sábado a las diez y siete minutos de la noche, pasó por esta capital con dirección a Madrid la familia real.

En la estación se encontraban las autoridades civiles y militares, el Ilustrísimo señor Obispo y numeroso público. La reina doña Victoria se encontraba en sus habitaciones.

Don Alfonso vestía uniforme de artillería con gorra cuartelera. Durante la parada del tren real estuvo conversando con las autoridades que le cumplimentaron.

Hablando con nuestro prelado, preguntó cuando se inauguraba la nueva catedral.

A don Alfonso le entregaron un telegrama que leyó, dándosele seguidamente al marqués de Viana, quien una vez enterado, lo devolvió al monarca, rompiéndolo éste.

Los reyes iban acompañados de la duquesa de San Carlos, marquesa de Salamanca, conde de Greve, general Rodríguez Vera, marqués de Viana y alto personal palatino.

A la salida del tren real se dieron vivas a España y al rey, que fueron contestados por el público con entusiasmo.

LA GUERRA ITALO-TURCA

POR TELEFONO 340 t.

Los últimos combates

Dicen de Trípoli que se tienen nuevos detalles del combate desarrollado el día 20 último entre ambas naciones. Según dichas noticias el combate fué dirigido por los árabes apoyados por mil quinientos turcos.

Estas fuerzas resultaron con grandes pérdidas teniendo los italianos entre sus bajas setenta y cinco muertos y numerosos heridos.

El ministerio de la guerra de Constantinopla publica un telegrama de Benghazi describiendo al asalto dado por los italianos el 14 de Septiembre cerca de Derna contra la posición Said-Abdulah.

El telegrama dice que los italianos fueron rechazados. Respecto a las bajas dicen que las fuerzas turcas tuvieron dos voluntarios muertos y un turco y un árabe heridos.

El combate duró quince horas. Después ocuparon la posición italiana de donde fueron desalojadas con grandes pérdidas pues tuvieron un teniente y cien soldados muertos y dos oficiales y ciento cincuenta soldados heridos entre estos el jefe Saúl-Hamid.

Según dicho despacho las pérdidas italianas pasan de doscientos muertos.

Hojas sueltas

Al paso del aviador...

Ni aún en plena época de siega se madrugaba en la aldea como se madrugó laquidía. De vispera, la noticia habíase extendido como reguero de pólvora por todas partes, despertando la más viva curiosidad de aquellas gentes sencillas impacientes por ver cruzar los aires aquel incomprendible aparato, especie de pájaro monstruoso, de que el señor cura había procurado darles alguna idea, reuniendo a viejos, mozos y chicos en la plaza del humilde lagarejo.

No era todavía amanecido cuando por todas las eras, altozanos, sendas y caminos que al pueblo rodean, pululaban en grandes grupos aldeanos y aldeanos, que en animada charla y llenos de alegría comentaban de mil modos, y por anticipado, el fantástico acontecimiento de que en breve esperaban ser testigos.

Las miradas todas fijábanse en el cielo azul, limpio, diáfano, en el que brillaban aún algunas estrellas zutillantes, próximas a borrarse y desaparecer, como las otras más pequeñas, a la llegada de la aurora, que con suaves y blancuecinas claridades comenzaba ya a anunciarse a lo lejos en el horizonte sobre las altas cimas de las montañas...

—Dicen que lleva alas de hierro y que al volar produce un ruido como el de una máquina de tren en marcha, comentaban unos.

—Lo raro es que esos hombres voladores conocean la ruta y no se pierdan en los aires observando otros.

—¡Si nuestros abuelos levantaran sus cabezas del sepulcro y vieran semejantes cosas!—exclamaban los de más allá.

Y así, con los ojos siempre en alto sin apartar las miradas del punto por donde el señor cura habíales dicho que debía aparecer el aviador, cada cual iba soltando la suya y reflejado en sus palabras la ingenua emoción de sus interiores pensamientos.

Entretanto, la claridad del día iba en aumento. Los pajarillos, despiertos con el alba, llenaban los aires de regocijados gorjeos y cancioños. Al beso de la luz, que arrebataba los amplios horizontes, surgían de entre las lejanas montañas los frescos valles, las verdes arboledas, los blancos caminos, las temblorosas aguas del río aprisionado en doble faja de verdura...

De pronto, un grito se escapó de todas las gargantas, mientras las manos señalaban hacia un oscuro punto que, como mancha casi invisible, apareció lejos, muy lejos, en el luminoso espacio, por donde el sol asomaba su encendido rostro, semejante a una cara hinchada de risa.

—¡Ya esta ahí! ¡ya está ahí! ¡el aviador! ¡el aviador!... repetían á coro los aldeanos con las mayores demostraciones de júbilo y curiosidad.

Efectivamente, la maravillosa máquina de volar estaba allí. El microscópico punto se iba agrandando, agrandando, a la vista de los espectadores y lo que al principio semejaba un pequeño pájaro, convirtiase a los ojos de aquellas gentes en aparato gigantesco, que rápidamente cruzaba los aires hasta pasar por encima de sus cabezas en vertiginoso vuelo.

Su curiosidad quedaba satisfecha, y la impresión que semejante maravilla causara en sus almas, tradíciase ahora en un reflexivo silencio. Todos corrieron a reunirse con el anciano párroco, que, de pie en un pequeño altozano, se disponía a decirles algunas palabras sobre lo que acababan de presenciar y ver.

El amable sacerdote comenzó así:—En verdad que el espectáculo merece la pena del madrugón que nos hemos dado. Hemos contemplado una cosa original sorprendente y nueva. Nueva hasta cierto punto, porque realmente, eso de ver volar es de lo más antiguo y vulgar que se conoce. No estamos hartos de ver el vuelo de las aves en nuestras campiñas? ¿Y que es lo que pretenden y hacen estos aviadores sino imitar el vuelo de los pájaros? Yo admiro mucho ese gran poder del hombre que venciendo todas las resistencias y dificultades de la naturaleza, llega a hacerse el rey de los espacios y a atravesar en fragil máquina los aires, acortando las distancias y dominando los elementos. Pero, créedme, amigos míos, mi admiración es mayor, infinitamente mayor, cuando veo al aguilá poderosa, la alegre golondrina y aun el modesto gorrióncillo que desplegadas sus alas, confíase serenamente al viento y, cantando, cantando, cruzan los mares, suben sobre las cimas de los montes, se ciernen en la región de las oscuras nubes y vuelan sobre los campos con una sencillez, con una seguridad, que todavía no han alcanzado, y acaso no llegarán a alcanzar jamás los hombres.

Si al pasar por encima de nosotros ese aviador, que con tanta alegría y entusiasmo hemos saludado, hubiera solapado una ráfaga de viento adverso ¡ay! nuestro gozo se hubiera trocado en tristeza, porque tal vez la máquina habría girado siniestramente, causando la muerte del que la manejaba. El pájaro en cambio, resiste impávido el embate de los vientos y nada teme de las repentinas variaciones atmosféricas, porque posee el arte de dominarlas y vencerlas.

Y pensando en esto; me digo: Si el vuelo del hombre representa, y efectivamente es, el supremo esfuerzo de su inteligencia y de su saber ¿qué saber y que inteligencia no se descubre en el vuelo del pájaro? Porque quiero que os fijéis bien en esto: el pájaro que vuela,

Primer año, preparatorio, de Medicina y Farmacia

COLEGIO DE SAN ANTONIO.—DEUSTO

Incorporado al Instituto vizcaino y Escuela superior de comercio

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 26

no es inteligente. Tampoco lo es la máquina que hemos visto surcar majestuosamente los aires. Esa máquina no es más que un conjunto de hierros habilidosamente dispuestos para que puedan sostenerse y flotar en el aire.

¿Quién ha podido comunicarnos esa virtud y mágico poder? El hombre, me decís. Pues de igual modo, para que ese conjunto de huesecillos, músculos y plumas que constituyen el pájaro pueda realizar la maravilla de sus vuelos sorprendentes, preciso es que una inteligencia se berana, superior a todas las inteligencias de los hombres, lo haya así dispuesto y ordenado.

El monoplano del aviador está hablando de la inteligencia del hombre. El monoplano del pájaro nos habla de la inteligencia de Dios. Admiremos la primera. Adoremos postrados de rodillas la segunda. ¡Gloria a Dios!

En el rayo de sol que en aquellos momentos caía sobre la frente del sacerdote, su rostro resplandecía como el de Moisés al bajar de la Montaña Santa...

TEODOMIRO.

CONSEJO EN PALACIO

FOR TELEFONO 340 tarde.

Preside el Rey.—De corta duración.—El conflicto ferroviario.—Explica Barroso lo ocurrido.—García Prieto indispuerto.—Se suspende el Consejo.

Esta mañana a las doce se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Rey.

A las once y media de la mañana comenzaron a llegar al regío alcázar los consejeros.

No dijeron nada a los periodistas al entrar en Palacio.

A las doce dió comienzo, presidiendo don Alfonso.

La reunión fué de corta duración.

Al poco tiempo de comenzar el consejo salieron de Palacio el señor Canalejas y el ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda.

Dijeron a los representantes de la prensa que el ministro de la Gobernación haría referencia de lo ocurrido en el consejo.

El señor Barroso comenzó diciéndonos que el consejo había sido suspendido por haberse indispuerto el ministro de Estado señor García Prieto.

Añadió que en la reunión hablaron Canalejas y Villanueva ocupándose del conflicto ferroviario y de las medidas adoptadas en previsión de que el conflicto tomara mayores proporciones.

Y dicho esto despidióse de los periodistas el ministro de la Gobernación señor Barroso.

En acción de gracias

Ayer tuvimos ocasión de presenciar y tomar parte en una fiesta, hermosa y doblemente simpática celebrada por la Congregación Mariana de San Vicente de Antezana, formada por 22 pueblos é integrada por labradores en su totalidad para conmemorar el segundo aniversario de su fundación y dar gracias á Dios por la feliz y abundante cosecha que se ha recogido en los citados pueblos.

A dicha fiesta asistió una lucida representación de la Congregación Mariana de esta ciudad acompañada por un Colaborador, que tan bien lo es de aquella el Presbítero doctor don Justo Eche-guren, que improvisaron un lucido coro acompañado el armonium—galante-mente cedido por los Reverendos Padres Jesuitas de esta Capital—por el señor Gomez de Carrero.

En la solemnidad religiosa vimos temaban parte los señores curas de Geveo, Guereña y Mendaróqueta que oficiaron en ella, y á los de Estarona, Antezana, Ullivarri Viñas y Legarda.

El sermón estuvo á cargo de don Isidoro López de Arroyave Licenciado sagrado en Teología y cuadjutor de la parroquia de San Vicente de esta ciudad.

Indicó á sus oyentes como la inolvidable misión que en aquel tiempo se dió hace dos años por esta fecha, por los extraordinarios actos de piedad que durante la misma tuvieron lugar; por las tormentas de gracias celestiales y bendiciones con que Dios recompensó los trabajos apostólicos de celosísimos misioneros; por la asiduidad y atención de los que á ellos acudieron, y sobre todo, por haber sido la causa del establecimiento y fundación de una hermosísima y floreciente Congregación Mariana, aquella misión constituirá una página de gloria en la historia religiosa de todos aquellos que tomaron parte en ellos.

Les recordó la obligación en que están como cristianos y como hombres de mostrarse agradecidos á las bendiciones con que Dios ha recompensado sus sudores y penosos trabajos con una espléndida y abundante cosecha.

Hizo ver la importancia y utilidad de las Congregaciones Marianas, medio providencialísimo de que Dios se vale en los actuales tiempos para librar á los jóvenes y á cuantos á ellas pertenecen, de los muchos y muy terribles peligros que les rodean y les tienden los enemigos del bien, del orden y de la moralidad.

Felicité á los congregantes por sus buenos propósitos, animándoles á que siempre perseveren en ellos siendo siempre fieles á la observancia del Reglamento.

Siendo las Congregaciones Marianas un medio muy eficazísimo para enseñar á los jóvenes á ser buenos hijos de familia, piosos cristianos y honrados ciudadanos, recaló la obligación estrechísima en que están los padres y en general cuantas personas tienen deber de conciencia ó de caridad, de ayudar con su cooperación, y buena voluntad al desenvolvimiento y desarrollo, el mas completo posible de dichas Congregaciones, para que ellas sean el dique fortísimo que se oponga á la inmoralidad y corrupción de costumbres en los pueblos.

Terminó su hermoso discurso recomendando á todos la frecuencia de Sacramentos.

Recomendó muy mucho la devoción á María Santísima sobre todo practicando diariamente en su honor el Santo Rosario.

A continuación se verificó la reserva y bendición del Santísimo sacramento, se cantó un solemne *Te Deum* y se dió á adorar la reliquia de San Luis Gonzaga.

Hubo agregación de nuevos conregantes y á los niños de distintos pueblos que han acudido al certicísimo de la conregación se repartieron diversos premios rifándose entre ellos algunos libretos de la Caja de Ahorros del Bn-co de Vitoria á fin de que los hombres de mañana se habituen á no dilapidar ni malgastar, lo que algún día les pueda hacer falta, en juegos y que tan mala consecuencia suelen traer á las familias y á los individuos.

Vitoria-23 IX 1912.

Una idea americana

FOR TELEFONO 340 tarde.

Un robo original

Comunican de New York que una millonaria llamada Miss Lily Price ha sido objeto de un robo original.

Hallándose en un hotel de primer orden, hizo amistad con un señor, al parecer, de buena posición.

En una de sus conversaciones manifestó miss Lily que le gustaría sentir la impresión que produce un ladrón, enmascarado, que aparece á media noche en una habitación, armado.

Añadió la miss que ella en un caso de estos no gritaría.

El gentleman no dijo nada y se limitó á sonreír, pero la noche del mismo día, un hombre enmascarado penetró en la alcoba de la joven, amenazándola con un revolver y robándole á la rica heredera todas sus alhajas.

La joven no gritó, pero dió parte á la policía que presentados al día siguiente en el hotel detuvo al gentleman, autor de la hazaña.

Este logró poco después escaparse de su prisión por una ventana siendo perseguido nuevamente por la policía que disparó varios tiros de revolver sobre el bandido.

Varios transeuntes resultaron heridos, siendo capturado al fin el ladrón herido y ocupándole todas las alhajas.

SOCIEDAD

Nuestro Prelado: Ayer al mediodía salió de esta capital en el automóvil del señor Marqués de Urquijo, con dirección á Llodio, nuestro amantísimo prelado Monseñor Cadena y Eleta, acompañado de su capellán doméstico.

Su viaje tiene por objeto el administrar el Santo Sacramento de la confirmación á los niños del citado pueblo.

Desembarcamos á nuestro venerable prelado una feliz estancia en Llodio.

Los que Ha regresado de Laguardia viajan nuestro querido amigo el inspector de Alcoholes don José Uraide. De San Sebastián, donde ha pasado unos días ha regresado á Vitoria la simpática señorita Petra Arroyuelo.

El sábado salieron para la bella Easo, donde pasarán unos días, las señoritas Regina y Emilia Fernández.

Para Zaragoza ha salido el teniente coronel de la Guardia civil señor Sumsa.

Después de pasar unos días en Logroño, han regresado, á esta capital el conocido comerciante don Cándido Laprada y señora.

De San Sebastián han regresado don Casimiro Pando Argeles y sus bellas hijas.

Ha marchado á sus posesiones de la Rioja don Ricardo Saenz de Cenanzo.

De Aránzazu ha regresado la señora del Administrador de la Azucarera don Cecilio Ochoa de Echagüe.

Ha llegado de Medina de Pomar el señor de For-Ibarbia con su sobrina Irene y las señoritas Elvira Muñoz y Adela Salazar.

De Biarritz han regresado las simpáticas señoritas Julia y Concha Murguía.

A Zaragoza ha marchado don Carlos Baráibar.

De San Sebastián ha regresado don Federico Irazusta.

Del mismo punto ha venido don Joaquín Bárcena.

Banquete El sábado fué obsequiado con un banquete en el Café Suizo Moderno el rector de la Universidad de Salamanca don Miguel Unamuno con motivo de su conferencia dada en el Ateneo de Vitoria.

Al acto asistieron los admiradores del señor Unamuno y el catedrático don Jesús Elorrieta que acompaña al rector de Salamanca en su excursión de propaganda idealista.

Los en- Se encuentra enfermo de ferosmó según cuñado nuestro querido amigo el médico don Ramiro Gutiérrez.

Desemamos vivamente su pronto restablecimiento.

Violento incendio

FOR TELEFONO 340 t.

Des mujeres quemadas.—Un desaparecido.

Telegrafian de Marsella que ayer se declaró un violento incendio en la plaza de Ledí.

El fuego comenzó en un almacén de ultramarinos.

Tan pronto se inició el siniestro, acudieron los bomberos, realizando toda clase de trabajos de salvamento.

Han resultado dos mujeres con graves quemaduras, siendo conducidas al hospital en estado gravísimo.

El dueño del establecimiento ha desaparecido.

Eugenio Mendizábal

MEDICO

Horas de consulta: de 2 y media á 4 y media de la tarde.

Se admiten ajustes

MORAS 4-2.

Muerte de la Infanta Doña María Teresa

La noticia en Palacio.—El rey se encontraba presidiendo el Consejo de Ministros cuando supo la infausta nueva.—Penosa impresión en Madrid.—En el hotel de los infantes. Detalles del fallecimiento.—La infanta murió rodeada de su esposo é hijos.—Telegramas de pésame.

La noticia en Vitoria

Telegrama oficial

En las primeras horas de la tarde se ha recibido en Vitoria la noticia del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa.

En el Gobierno civil se recibió un telegrama del ministro de la Gobernación transmitido á las 14.15 y concebido en los siguientes términos:

Tengo profundísimo sentimiento participar á V. S. que á las doce de hoy ha fallecido repentinamente á consecuencia de una embolia S. A. R. la serenísima señora infanta doña María Teresa.

Apenas conocida la triste nueva, el Gobernador civil don Salvador Aragón nes la comunicó á los periodistas.

Efecto en Vitoria

No hay que decir lo causado en Vitoria cuando se supo la muerte de infortunada infanta.

La noticia ha corrido por la ciudad como reguero de pólvora, comentándose en los círculos y en los cafés.

El señor Aragón tan pronto como recibió el telegrama oficial, lo puso en conocimiento de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas por medio de besalamanos.

Enseguida fué izada la bandera á media asta en señal de duelo.

En todos los edificios públicos y militares ha sido izado, así mismo, la bandera á media asta.

Datos biográficos

A la hora de arreglar estas cuartillas no tenemos á mano una biografía de la malograda Infanta.

Publicamos algunos datos que recuerden la memoria.

La Infanta doña María Teresa, Isabel, Eugenia, Patrocinio, Diega, hija de don Alfonso XII y doña María Cristina de Housburgo, nació en 12 de Noviembre de 1892, contando por tanto en la actualidad 30 años.

En 12 de enero de 1905 contrajo matrimonio con el Príncipe don Fernando de Housburgo, nacido en 18 de Noviembre de 1892, contando por tanto en la actualidad 30 años.

Recientemente había dado á luz con toda felicidad la infanta doña María Teresa y cuando se creía se hallaba restablecida por completo la ha sorprendido la muerte.

Por teléfono

340 t.

Los primeros rumores

A la una han comenzado á circular por todo Madrid insistentes rumores acerca del supuesto fallecimiento de la infanta María Teresa.

La noticia se hizo bien pronto del dominio público, sin que nadie supiera nada de cierto, sino los rumores circulados.

Se confirma

Un conocido diputado ministerial fué el primero que confirmó la triste nueva ante un grupo de periodistas.

Solo dijo el mencionado diputado que la Infanta María Teresa acababa de fallecer, pero sin añadir un solo detalle.

La noticia causó enorme impresión en todas partes.

En busca de detalles

En los centros informativos y en las redacciones de los periódicos tampoco se conocían detalles acerca del fallecimiento de la infanta María Teresa.

No faltaron reporteros que se acercaron al Palacio de la Cuesta de la Vega donde reside el infante don Fernando.

La causa de la muerte

A medida que va transcurriendo la mañana se van conociendo detalles del fallecimiento de la infanta.

Se ha sabido que falleció á consecuencia de embolia cerebral, ocurriendo la muerte en la cama donde reposaba desde hace varios días.

La noticia en Palacio

El ministro de la Gobernación señor Barroso, habló con los periodistas acerca del fallecimiento de la infanta María Teresa.

Dijo que la trágica noticia tardó mucho tiempo en serse en Palacio.

Es mas—añadió—el mismo don Alfonso, encontrándose presidiendo el Consejo de ministros, ignoraba aún el triste fin de su hermana.

Está muy grave

A la terminación del Consejo celebrado en Palacio llegó un aviso urgentísimo para don Alfonso participándole que la infanta María Teresa se halla gravísima, y que de no ocurrir un milagro se esperaba llegada la muerte.

Avísando á Canalejas

Al conocer el ministro de la Gobernación la noticia la comunicó telefónicamente al jefe del Gobierno señor Canalejas, advirtiéndole que le enviaba al mismo tiempo un automóvil para que se trasladara con toda rapidez posible á Palacio.

La familia real

Según informes, al conocerse en Palacio la noticia de la muerte de la infanta, se apoderó de la familia real un penosísimo dolor.

En el regío alcázar estaban todos impresionadísimos por el triste fin de la infanta.

La primera vez que se levantaba

El fin de la vida de la infanta ha cau-

La noticia en Vitoria

Enseguida se avisó al párroco de la Iglesia de Santa María, con objeto de que se le administrara la Santa Unión, pero el sacerdote llegó tarde también.

La prensa de la tarde dedica artículos necrológicos á la Infanta, haciendo referencia del día de su nacimiento, de su presentación á la corte y de cuantas personas asistieron á tan solemne acto.

Todos dedican frases sentidas, diciendo que la infanta ha hecho grandes obras de caridad y que dejará recuerdo imprecdero.

Tal era el dolor de su esposo el infante don Fernando que costó gran trabajo separarle del cadáver, consiguiéndose á ruegos de su madre y personas de la familia.

La reina doña Victoria tan pronto como se enteró de la noticia se trasladó al palacio de la infanta en su landó acompañada de la duquesa de San Carlos.

En el animo de don Alfonso ha causado la noticia profunda impresión.

El ministro de Estado ha conversado con los compañeros de gabinete tratando acerca de los detalles relacionados con los funerales.

Al llegar al palacio mortuorio las personas reales, se desarrolló una escena dolorosísima.

En todos los centros oficiales se ha izado la bandera nacional en señal de duelo.

Información general

FOR TELEFONO 340 t.

La "Gaceta".

Publica hoy la siguiente disposición: Dando órdenes sobre el cumplimiento de la Real Orden de 2 del actual relativa al uso de la medalla de la campaña del Rif.

Amigos que rifen

De Centa comunican que por resentimientos antiguos han reñido esta mañana dos amigos llamados José Navarro y Francisco Martínez.

Este último hizo dos disparos de revolver á su contrario dejándolo muerto en el acto.

La huelga de tranvianos

Comunican de San Fernando que se ha celebrado la reunión anunciada de los obreros tranvianos.

A esta reunión asistió el director de la Compañía y el delegado del Consejo de administración de París.

La reunión duró hasta la una de la madrugada.

Mañana se reúnen nuevamente con objeto de estudiar la fórmula presentada por el citado delegado.

Para mañana

Mañana publicaremos una hispanista crónica de nuestro distinguido colaborador El Brujo de la Alameda, intitulado "Unamuno paradógico".

El rector cena

ECOS DE VIZCAYA

FOR TELEFONO 340 t.

El tiempo Amaneció un día nublado. Después despejó, haciendo un buen día.

La política nacionalista

Ha entrado en una nueva fase la cuestión de los concejales indisciplinados del partido nacionalista.

El tribunal que ha juzgado á los indisciplinados ha sancionado el fallo dictado por las Juntas municipales de Bilbao y Abanto.

Se asegura que el citado tribunal levantará el castigo á los indisciplinados, haciendo que vuelvan á sus cargos, para evitar que las izquierdas constituyan mayoría en el Ayuntamiento.

Mas donativos

El Alcalde de esta villa ha recibido 4.935 pesetas que le ha enviado el Alcalde de Barcelona, para las víctimas de la última galerna.

Francia en Marruecos

FOR TELEFONO 340 tarde

La situación política

Comunican de Tánger que ha llegado á aquella capital el general Lyautey bordo del «Du-Chayla».

El general ha manifestado que en Mogador fué recibido con gran entusiasmo. El cónsul de Francia, los consules extranjeros y las autoridades del Mahzen saludaron al general.

No es de la región le ofrecieron sus respetos.

El caid Aulouh ha marchado á Marrakech con contingentes con objeto de buscar al Hibba.

Han hecho actos de sumisión numerosas kábilas oceranas.

La situación es inmejorable.

La seguridad del aeroplano

FOR TELEFONO 340 t.

Un artículo de Vedrines

Le «Matin», publica un artículo del célebre aviador Vedrines, en el que dice que la mayor seguridad del aeroplano está en la velocidad y en el descenso lento.

En uno de los párrafos dice que cuanto mayor sea la velocidad, menos peligro tiene el aviador y que en todo caso, donde está el peligro es en la elevación y en el aterrizaje y que la velocidad que hoy significa seguridad, más adelante significará victoria.

Enseguida se avisó al párroco de la Iglesia de Santa María, con objeto de que se le administrara la Santa Unión, pero el sacerdote llegó tarde también.

La prensa de la tarde dedica artículos necrológicos á la Infanta, haciendo referencia del día de su nacimiento, de su presentación á la corte y de cuantas personas asistieron á tan solemne acto.

Todos dedican frases sentidas, diciendo que la infanta ha hecho grandes obras de caridad y que dejará recuerdo imprecdero.

Tal era el dolor de su esposo el infante don Fernando que costó gran trabajo separarle del cadáver, consiguiéndose á ruegos de su madre y personas de la familia.

La reina doña Victoria tan pronto como se enteró de la noticia se trasladó al palacio de la infanta en su landó acompañada de la duquesa de San Carlos.

En el animo de don Alfonso ha causado la noticia profunda impresión.

El ministro de Estado ha conversado con los compañeros de gabinete tratando acerca de los detalles relacionados con los funerales.

Al llegar al palacio mortuorio las personas reales, se desarrolló una escena dolorosísima.

En todos los centros oficiales se ha izado la bandera nacional en señal de duelo.

Bolsa Madrid

VALORES COTIZADOS	
Interior á por 100 al contado	85.40
Idem á por 100 fin de mes	85.40
Amortizable 5 por 100.	101.50
Idem á por 100	85.40
Asociación Banco España.	447.50
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos.	280.00
Idem Sociedad General Anón. cañera Española preferent.	44.25
Idem, idem, ordinarias	0.000
Asociación Banco Español del Rio la Plata.	469.50
Banco Centro de Méjico.	0.000
Nortes.	105.65
Cambio sobre París cheque	28.70
Idem sobre Londres cheque	28.70
Obligaciones Acaucera	0.000

Ramón de Landazabal

Oculista

Ayudante del Doctor Marqués en el Clinico del Real Hospital del Buen Suceso.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 5. Pobres de 10 á 11.

San Antonio 15-1.

SUBASTA

Se celebrará en la sala de remates de la Casa Consistorial, á las doce de la mañana del día 18 de octubre próximo para el suministro de paja y cebada con destino al ganado de la Foliola Urbana. 282 | 2-1 t.

NOTICIAS

El ejército inglés en dos años ha conseguido somer con 6.000 ciclistas á seis seavico, mientras que Francia, en dieciséis años, solo cuenta con unos 2.000, que son los que han concurrido á las últimas maniobras, formando seis batallones con 21 oficiales y 502 ciclistas cada uno.

Farmacia de Bulnes.—Plaza de la Virgen Blanca, 10.—Productos químicos y medicamentos purísimos de las marcas más acreditadas.—Especialidades de las más modernas.—Agua mineral medicinal de todas clases.—Ortopedia algodonada, gasas é instrumentos de cirugía.—Sueros medicinales.—Ampliadas de todas clases para inyecciones hipodérmicas.—Análisis de orina.

Hoy celebra su fiesta de calle la última vecindad de la Heroría.

Se han disparado infinidad de cohetes, habiendo sido amenizada la fiesta por el clásico tamboril.

Los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos, curan el estreñimiento y evitan las enfermedades intestinales. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los conciertos que diariamente se ejecutan en el café Suizo antiguo del notable teatro «Los Anillatam» se ven muy concurridos, siendo muy aplaudidos los artistas y obligados á repetir muchas de las obras de su variado repertorio.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para dolores, Compridos Vichy-Etat, en sus centros, y Pastillas Vichy-Etat en sus envases de origen. Refúesese toda imitación.

—El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

EL FERINOL cura la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Los libros de toros

El último publicado se titula «El toro de lidia» y se debe á la pluma del respetado crítico taurino don Joaquín Balleola (Relance).

Su portada es un soberbio toro negro en el campo, y en las 300 páginas de que consta el volumen se encuentran brillante é ingenioso prólogo del autor é inimitable Don Modesto, texto ameno é instructivo y 45 preciosos y curiosos fotogramas.

Se halla de venta en las librerías de Vitoria y recomendamos á nuestros lectores que lo adquieran.

REUMATICOS.—De todos los medicamentos de uso externo que curan los dolores reumáticos, nerviosos é musculares se indican, ninguno de tan pronto eficaz resultado como el «Opodeldoc» de Londres. Depósito, Farmacia de Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10.

En nuestra prisión celular existen 43 varones y 16 hembras. Total 59. Altas 1. Bajas 1.

Según parte facultativo, durante el pasado mes de agosto registráronse en los animales domésticos de la provincia de Córdoba 783 invasiones de glosopoda, una de carbunco y 203 de viruela pulmonar constituida por el «Opodeldoc» de Londres. Depósito, Farmacia de Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10.

Banco Agrícola Industrial Vascongado

Emisión de acciones

Desde esta fecha ha quedado abierta la subscripción de acciones de este Banco, de **100 pesetas cada una**, la que continuará hasta el 30 del actual inclusive, en los despachos de los Corredores de Comercio don Luis Gorrochategui, don Jesús Izarra, don Pedro Usatorre y don José Gorrochategui, y locales del nuevo Banco, Plaza de Bilbao, 1, 3 y 5. El desembolso será de **80 pesetas por acción (treinta por ciento)**, más cincuenta céntimos por derechos de inscripción. Vitoria 13 de Septiembre de 1912.—La Junta organizadora.

glosopeda, 821 de viruela ovina, 5 de carbunelo bacteriano, 3 de cólera porcino, 2 de tuberculosis y 240 de cólera aviar.



SALUD!

PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores á los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS,**

tosferina y bronquitis.

Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de **RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL** es indispensable el empleo de la

EMULSIÓN SCOTT

Es peligroso emplear imitaciones baratas y otros preparados ineficaces, por lo tanto insístase en exigir la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta mañana ha sido curado en el Hospital civil un obrero llamado Lino Diaz, de 43 años, que ha sido víctima de un accidente en la vía pública, causándose una herida en la ceja izquierda. Después de curado ha pasado á su domicilio.

La Compañía de Maderas Bilbao Orensas y fábricas: Muelle de Churrucos Despacho local: Calle Buenos Aires n.º 1

APRENDIZA

se necesita en el taller de sombreros de Rosa Cañas.—Estación 1.º.— 283 | 8-1

AMA DE CRIA

Se necesita para criar en su casa ó en la de los padres. Informes Zapatería 61-1.º

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pide.

Retuerto y Rodríguez
Oculista del Hospicio y Hsilo
::: Gratis á los pobres :::
POSTAS 30, 2.º

Academia de francés
Preparación para ingenieros civiles y carreras militares y de comercio
A CARGO DE

DON PABLO JEVENOIS
Todos los alumnos, sin excepción, presentados por dicho profesor, han aprobado brillantemente en las cinco academias militares y en las de Ingenieros civiles. 223 | 30 S
Escuelas 20.—VITORIA

VENTA
En la casa números 107 y 109 de la calle Correría.—Informará el procurador y Corredor de Comercio señor Usatorre, Cadenas y Eleta n.º 12. 263

Oficial de Sastre
Se necesita uno que sepa desempeñar su cargo á obligación.
En Miranúa de Ebro calle de San Juan n.º 30, casa de Francisco Enciso puede tratar quien lo desee. 265

Gabinete Eléctrico de Massage
Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estreñimiento, parálisis y neuralgias.
Massage manual vibratorio eléctrico.—Massage aplicado á la belleza.—Depilación eléctrica, éxito seguro.
SERVICIO A DOMICILIO
ESTACION 29, 1.º

De Vitoria á Bilbao y viceversa
La Unión de coches y automóviles Automóviles á Bilbao
Salidas de Vitoria á las 8 mañana y 16'15 tarde.
Salidas de Bilbao á las 5'40 mañana y 15 tarde.
Llegadas á Vitoria á las 9'30 y á las 19.
Llegadas á Bilbao á las 11'37 y á las 20'14.
Los que salen de Vitoria á las 8 y de Bilbao 15 combinan en Ceánuri con el tranvía eléctrico.
Los que salen de Vitoria á las 16'15 y de Bilbao á las 5'40 van por Durango y combinan con el tren.

PRECIOS
A Bilbao 6 pesetas.
A Ceánuri 5 pesetas.
A Durango 5 pesetas.
Se reciben encargos en el despacho de billetes, calle de los Fueros número 7

Aceites refinados de Alcañiz
MARCA CRUZ ROJA
De venta en los principales comercios de comestibles.

ERBINA HERMANOS
Sucesores de Zubeldia
ESTACION 12
Esquina á la calle del General Alava
Gran surtido en aparatos para la eléctrica, últimos modelos y precios baratos.
BOMBILLAS clase extra 50 céntimos ídem de filamento metálico desde 2 pesetas.
Por partidas grandes descuentos.

LAMPARAS IRROMPIBLES
Larramendi Hijos, Estación, 2.

UNA JOVEN
de 25 á 30 años de buena familia, pobre, bien educada y dispuesta para el trabajo. Desea colocación para ama de llaves acompañar á una señora ó matrimonio ó servir á un sacerdote.
Darán razón e n esta imprenta. 8-7 a

Se arrienda local espacioso propio para taller ó garage. Florida 9.

Lecciones particulares
de Taquigrafía y Reforma de letra
FRANCISCO GATELL
TAQUIGRAFO POR OPOSICION DE LA RED TELEFÓNICA INTERURBANA
Se compromete en tres ó cuatro meses á enseñar el mejor sistema de Taquigrafía. A pesar de sus muchas aplicaciones escasean los Taquigrafos y esta asignatura conociendo medianamente el idioma forma por sí solo un medio de vivir.

Reforma de letra
n seis ó siete semanas, enseñándose además el tipo de letra redondilla y de dorno Calle del Sur 34-1.º derecha.

SE NECESITAN vendedores de pedernales, relojes, etc. En el KIOSCO DEL GLOBO informarán. 1

CURSOS POPULARES

San Prudencio, 6, 3.º
División de las clases
PARA LAS SEÑORAS.—Los lunes, miérses y viernes.
De seis á siete: Curso preparatorio, (Francés).
De siete á ocho: Curso superior, (Francés).
La matrícula para la enseñanza de este idioma se puede hacer en la casa de los profesores desde ahora al precio de QUINCE PESETAS por nueve meses.
Los cursos comenzarán el 1.º de Octubre.
Ludovic y Hélène Plessis, profesores 30 S

Escuelas de Ingenieros civiles y Academias Militares

Preparación completa para las mismas á cargo de Don Enrique Cañedo-Argüelles
» Vicente Abreu. Capitanes de Artillería
» Ricardo Nardiz
» Julio Manero. Capitán de Caballería
» Pablo Gevenois. Ingeniero de Montes
» Ernesto Cañedo-Argüelles
Informes y Reglamentos con listas de ingresados, San Antonio número 24.—VITORIA.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1827
Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1908
Capital social, francos 10.000.000
Reservas según balance de 1908, francos 15.000.000
Primas á recibir, francos 100.000.000
Total de garantías en 31 de Diciembre de 1908 francos 137.421.460
Primas cobradas durante el año de 1908 francos 29.317.109'26
Capital asegurado en 31 de Diciembre de 1908 francos 25.625.152.281'00
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 363 millones de francos.
Subdirector en Alava y Vizcaya: Don Ramiro de Orbegozo
BUENOS AIRES 14-1.º IZQUIERDA.—BILBAO
Dirigirse en Vitoria á don Serafin de barrea, calle del Portal del Rey 15, 1.º

GRADO DE BACHILLER.-CARRERA DE DERECHO

ACADEMIA
preparatoria de las asignaturas que comprenden la SEGUNDA ENSEÑANZA y LA CARRERA DE LEYES
Á CARGO DE LOS PROFESORES
DON ALBERTO CUESTA GREDILLA, Presbítero y ex-Ayudante de las asignaturas de Latín, Física y Química, del Instituto general y técnico de esta Ciudad, y DON GUILLERMO MONTOYA, Doctor en Derecho.
Darán comienzo las clases el día 1.º del próximo mes de Octubre.
Los alumnos que lo deseen harán el estudio en los locales de la Academia.
Estación 53-2.º

Banco de Vitoria

CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS
Principales operaciones
Aperturas de cuentas corrientes á la vista y siete días abonando interés.
Imposiciones á tres meses desde 1.800 pesetas en adelante, que devengarán al 2 por 100 anual.
Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.
Compra y venta de valores del Estado industriales y locales.
Órdenes de Bolsas para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc.
Negociación de Francos, libras marcos á los mejores precios.
Descuentos, giros y negociaciones de Letras.
Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales é industriales y créditos en cuenta corriente.
Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Accesorios
Larramendi Hijos, Estación 2.
ERBINA HERMANOS
Sucesores de Zubeldia
ESTACION 12
Esquina á la calle del General Alava
Primera casa en Vitoria, en servicios de mesa y artículos para regalos.
Precio fijo y sin competencia

Para las canas

Ultima perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Unica tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro «Aceite de tocador».
Con su uso los cabellos negros adquirirán su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se use muchos años los cabellos sostendrán sin alteración alguna, su primitivo color, garantizando que por su naturalidad y brillantez, nadie podrá conocer que es tén teñidos. Premiado con Gran Prix, Cruces y medallas de Oro.
Depósito para su venta en Vitoria, Sres. Ruiz y Eguiluz, Estación n.º 1.
l. m. y v.—31 D

Dependiente

práctico en el ramo de Ultramarinos hace falta en esta Ciudad. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Por ausentarse
su dueño se desea vender un JUEGO DE COMEDOR ESTILO INGLES.
Informes en este periódico, 281 | 15-2

Inglés, Francés y Alemán

Clases y lecciones particulares
Calle San Prudencio, n.º 6, piso 3.º
Ludovic Plessis, Profesor
PARA LAS SEÑORAS
Hélène Plessis, Profesora

ENCENDEDORES-PIEDRAS

Mechas
Larramendi Hijos, Estación, 2.

Banco de Vitoria

CAJA DE AHORROS
En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una **Caja de Ahorros** en la que se admiten imposiciones de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de tres por ciento anual.
Este servicio se prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana.

BARAJUAN

Practicante-Callista
ESTACION 30-1.º—SERVICIO A DOMICILIO

Academia Comercial Osaba

Prácticas.—Tenedores de libros.
Clase especial para señoritas.
San Francisco 7-1.º

MAESTRA SUPERIOR

DA LECCIONES
Ortiz de Zárate, 24, principal

CREMA PARISIEN

Unico dentífrico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico.
Sígase el método racional de limpieza de la BOCA que explica el prospecto. Cada tubo de CREMA PARISIEN lleva su llave.
Depositarlo en VITORIA don R. Aramburu Agentes Generales: SRES. PEREZ MARTIN Y C.º. ALCALA 9. MADRID.

Profesora de Piano y francés

Precios módicos
Informes en esta administración. 18 O

MIRAD LA DIFERENCIA

LA LOCION VITTELIA

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA Y LIMPIA LA CABEZA.

EL 99 POR 100 DE LOS QUE LA USAN HAN CONSEGUIDO LLEGAR A EDAD AVANZADA, CON PELO RICO Y ABUNDANTE. TODO COMPRADOR SE CONVIERTE AL MOMENTO EN PROPAGANDISTA DE ESTE PREPARADO MARAVILLOSO.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Unico depositario en Vitoria Drogueria de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

Gran Almacén de Calzado

No deje usted de hacer sus compras en el Gran Almacén de Calzado de los señores HIJOS DE ANTERO ESTIBALEZ, porque tienen un extenso surtido y á precios nunca vistos.
Los calzados son garantizados todo suela y de la mejor calidad; no se traen imitaciones.
No hay quien compre en mejores condiciones y por lo mismo no puede haber quien venda tan barato.

Compagnie d' Assurances Generales

Contra Incendios y explosiones
FUNDADA EN PARIS EN 1810
Capital social (completamente desembolsado) francos, 2.000.000
Reservas efectivas, francos, 24.000.000
Primas á cobrar, francos, 78.621.596
Total de garantías s/ Balance en 31 de Diciembre de 1908 105.286.500
Efectos pagados hasta dicha fecha, francos, 532.452.622'06
Capitales asegurados, francos, 19.898.184.547'00
Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha reparado en 1908 un dividendo activo de francos 340 por cada acción nueva, ó sea 1200 por cada acción antigua de francos 1000 (el 120 por 100 sobre el capital). La vigésima quinta parte de acción se cotiza actualmente en la Bolsa de París á francos 6000.
Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.
SUBSCRIPCIÓN EN ALAVA, Don Teodoro Betaz, San Antonio 28-2.º
Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real Orden de fecha 9 de Julio de 1903.
Actuada la publicación por la Comisaría General de Seguros con fecha 4 de Agosto de 1903.

Polígrafo "LA BLANCA,"

Moya F. de Basterra, Hnos.—VITORIA
Patente de invención, n.º 147.838, por 20 años
El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias tintas, con un solo original.—Adoptado en muchos Ayuntamientos, Seminarios, Colegios, Escuelas, Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc.
NOTA.—Previos informes en esta ciudad de Vitoria, serviremos los pedidos, con la garantía de que si los resultados no son como los anunciados, admitiremos su devolución, siendo en este caso por cuenta de esta Casa los portes del ferrocarril.—Precio: 16 pesetas.
Pidánsese prospectos remitiendo este anuncio á los señores Moya F. de Basterra Hnos.—Vitoria. Los pedidos del polígrafo á los señores Ruiz y Eguiluz.
Librería General Estación 1.—VITORIA

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Precio del frasco 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.
EN VITORIA: Farmacia de don Blas Montoya, Sucesor de Cerrillo, calle Zapatería 39 y Droguerías de don Luciano Jarnes, Estación 34 y don Donato Araujo Estación 11.

Ultimas Novedades

Inmenso y variado surtido en Bordados Nansus, Batistas y ropa blanca con feccionada para señora
HIJOS DE R. BUISAN
PLAZA NUEVA 2

